
 

 
Seite 1 von 5 

 
 

Stadt Olbernhau       Olbernhau, den 27.05.2020 

 
 

Niederschrift 
zur 8. Sitzung des Stadtrates der Stadt Olbernhau 

 
 
Öffentlicher Teil: 
 
Datum:  Donnerstag, den 14.05.2020 
 
Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:  19:40 Uhr 
 
Ort:  großer Saal des Jugend- und Kulturzentrums (Theater Variabel) 
 
Anwesende: siehe Anwesenheitsliste (Anlage 1) 
 

 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung, Begrüßung, Feststellung der Beschlussfähigkeit durch den 

Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister der Stadt Olbernhau, Herr Haustein, eröffnete die 8. öffentliche Sitzung des Stadt-
rates der Stadt Olbernhau. 
 
Er begrüßte die anwesenden Stadträte, die Gäste und den Vertreter der Presse. 
 
Von den gewählten Mitgliedern (21 einschließlich des Bürgermeisters als Vorsitzender des Stadtrates) 
waren zu Beginn der Sitzung 19 Damen und Herren anwesend. Der Bürgermeister stellte fest, dass 
ordnungsgemäß geladen wurde und der Stadtrat beschlussfähig ist.  
 
 
TOP 2: 

 
Bestätigung der Tagesordnung 

 
Die Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.  
 
 
TOP 3: 

 
Benennung von 2 Mitgliedern des Stadtrates zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift 

 
Der Stadtrat bestimmte die folgenden zwei Mitglieder zur Mitunterzeichnung der Sitzungs-
niederschrift: 
    Herr Stadtrat Hunger und Herr Stadtrat Tanneberger 
 
 
TOP 4: 

 
Bestätigung der Niederschrift der 7. Sitzung des Stadtrates 

 
Zur Niederschrift gab es weder Fragen noch Änderungswünsche. Der Bürgermeister bat um die Ab-
stimmung über die Niederschrift durch Handzeichen. 
 
 
TOP 5: 

 
Bekanntgabe der Beschlüsse aus der 7. Sitzung des Stadtrates und aus den Um-
laufverfahren 

 
Der Bürgermeister gab die Beschlüsse der 7. Sitzung des Stadtrates vom 20.02.2020 und die Be-
schlüsse aus dem Umlaufverfahren bekannt und wies in diesem Zusammenhang auf die Veröffentli-
chungen in Internet unter www.olbernhau.de und im Amtsblatt „Olbernhauer Reiterlein” hin. 
 
 
 
 
 
  

http://www.olbernhau.de/
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TOP 6:  
Vergabe von Bauleistungen: "Umbau / Neubau des Feuerwehrgerätehauses Pfaf-
froda, Los 2 – Gerüstarbeiten" (Tischvorlage) 
Vorlage: SR/083/2020 

 
Der Bauamtsleiter. Herr Procksch, erläuterte kurz die Beschlussvorlage. Anmerkungen und Fragen 
seitens der Stadträte gab es nicht.  
 
Der Bürgermeister verlas den Beschlussvorschlag und bat um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
Beschlussvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage des Vergabevorschlages des Ingeni-
eurbüros IBB nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistungen „Umbau / Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses Pfaffroda, Los 2 – Gerüstarbeiten“ an die Firma Gerüstbau Elsner, Hütten-
weg 26, 09526 Olbernhau zum Gesamtpreis von 19.514,10 EUR (brutto). 
 
Die Finanzierung der Bauleistung erfolgt wie in der Begründung zur Beschlussvorlage dargestellt. 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Beschluss entspricht Beschlussvorschlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21  
davon anwesend 19  

Ja-Stimmen 17  

Nein-Stimmen   0  
Stimmenthaltungen   1     Bei Herrn Stadtrat Endtmann bestand Befangenheit. 
 
 
TOP 7: 

 
 
Vergabe von Bauleistungen: "Umbau / Neubau des Feuerwehrgerätehauses Pfaf-
froda, Los 3 – Baumeisterarbeiten" (Tischvorlage) 
Vorlage: SR/084/2020 

 
Der Bauamtsleiter, Herr Procksch, erläuterte kurz die Beschlussvorlage. Anmerkungen und Fragen 
seitens der Stadträte gab es nicht.  
 
Der Bürgermeister verlas den Beschlussvorschlag und bat um Abstimmung durch Handzeichen. 
 
Beschlussvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage des Vergabevorschlages des Ingeni-
eurbüros IBB nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistungen „Umbau / Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses Pfaffroda, Los 3 – Baumeisterarbeiten“ an die Firma Baugeschäft „Bielatal“ 
Jochen Flath GmbH, Freiberger Straße 469, 09526 Olbernhau/ OT Pfaffroda zum Gesamtpreis von 
372.921,31 EUR (brutto).  
 
Die Finanzierung der Bauleistung erfolgt wie in der Begründung zur Beschlussvorlage dargestellt. 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Beschluss entspricht Beschlussvorschlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21  
davon anwesend 19  

Ja-Stimmen 17  

Nein-Stimmen   0  
Stimmenthaltungen   1 Bei Herrn Stadtrat Endtmann bestand Befangenheit. 
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TOP 8: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Umbau / Neubau des Feuerwehrgerätehauses Pfaf-
froda, Los 4 – Dachdecker- und Dachklempnerarbeiten" (Tischvorlage) 
Vorlage: SR/085/2020 

 
Der Bauamtsleiter. Herr Procksch, erläuterte kurz die Beschlussvorlage. Anmerkungen und Fragen 
seitens der Stadträte gab es nicht.  
 
Der Bürgermeister verlas den Beschlussvorschlag und bat um Abstimmung durch Handzeichen.  
 
Beschlussvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf der Grundlage des Vergabevorschlages des Ingeni-
eurbüros IBB nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistungen „Umbau / Neubau des 
Feuerwehrgerätehauses Pfaffroda, Los 4 – Dachdecker- und Dachklempnerarbeiten“ an die Firma 
Dachdeckerhandwerk Flöhatal GmbH, Fischereiweg 42, 09509 Pockau-Lengefeld zum Gesamtpreis 
von 73.954,70 EUR (brutto). 
 
Die Finanzierung der Bauleistung erfolgt wie in der Begründung zur Beschlussvorlage dargestellt. 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Beschluss entspricht Beschlussvorschlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21  
davon anwesend 19  

Ja-Stimmen 17  

Nein-Stimmen   0  
Stimmenthaltungen   1 Bei Herrn Stadtrat Endtmann bestand Befangenheit.  
 
 
TOP 9: 

 
Vergabe von Bauleistungen: "Erweiterung der Grundschule Johann Wolfgang von 
Goethe; Los 11 - Innentüren" 
Vorlage: SR/086/2020 

 
Der Bauamtsleiter. Herr Procksch, erläuterte kurz die Beschlussvorlage. Anmerkungen und Fragen 
seitens der Stadträte gab es nicht.  
 
Der Bürgermeister verlas den Beschluss und bat um Abstimmung durch Handzeichen.    
 
Beschlussvorschlag 
Der Stadtrat der Stadt Olbernhau beschließt auf Grundlage der Vergabeempfehlung des Ingenieurbü-
ros Thomas Müller aus Lichtenberg und nach pflichtgemäßem Ermessen die Vergabe der Bauleistun-
gen des Loses 11 – Innentüren an die Firma Norbert Heimann Stahlbau, Olbernhauer Straße 29, 
09544 Neuhausen zum Gesamtpreis von 61.062,54 € (brutto). 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Beschluss entspricht Beschlussvorschlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 19 

Ja-Stimmen 18 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   1 
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TOP 10: 

 
 
Baugesuchsregister 

 
Der Bauamtsleiter, Herr Procksch, stellte die lfd. Nummern 16 bis 22 aus dem Baugesuchsregister 
2020 vor. Das Baugesuchsregister mit den entsprechenden Abstimmungsergebnissen befindet sich in 
der Anlage zum Protokoll.   
 
 
TOP 11: 

 
Annahme und Vermittlung eingegangener Spenden ab dem 24.04.2020 
Vorlage: SR/082/2020 

 
Die Spendenübersicht wurde allen Stadträten zur Kenntnis gegeben. Anmerkungen und Fragen sei-
tens der Stadträte gab es nicht.  
 
Der Bürgermeister verlas den Beschlussvorschlag und bat um Abstimmung durch Handzeichen.   
 
Beschlussvorschlag 
Die Stadträte bestätigen die ab dem 24.04.2020 vom Bürgermeister der Stadt Olbernhau angenom-
menen bzw. vermittelten Spenden gem. Aufstellung. 
 
tatsächlicher Beschluss 
Der Beschluss entspricht Beschlussvorschlag. 
 
Abstimmungsergebnis: 
gesetzl. Anzahl der Mitglieder 21 
davon anwesend 19 

Ja-Stimmen 19 

Nein-Stimmen   0 
Stimmenthaltungen   0 
 
 
TOP 12: 

 
Bürgerfragestunde 

 
Es gab keine Fragen seitens der Bürger.  
 
 
TOP 13: 

 
Informationen, Hinweise, Anfragen 

 
Informationen: 
Herr Günther informierte die Stadträte über die gemeindlichen Vorkaufsrechtserklärungen. Der Bür-
germeister teilte den Stadträten mit, dass er bei dem Grundstück „ehemalige Kaufhalle Simmel“ be-
fangen ist, da er die Objekt gekauft hat. Die entsprechende Liste ist der Anlage beigefügt  Außerdem 
teilte er mit, dass der Wochenmarkt seit 06.05.2020 wieder geöffnet hat und von Händlern und Kun-
den gut angenommen wird.  
 
Der Bürgermeister teilte den Stadträten mit, dass der Haushalt 2020 genehmigt ist und die Grund-
steuer B angehoben werden sollte. Weitere Informationen werden im nichtöffentlichen Teil der Sitzung 
bekanntgegeben.  Außerdem informierte er die Stadträte, dass in Olbernhau bis jetzt 2 “Spaziergän-
ge” stattgefunden haben. Der erste sog. Spaziergang war angemeldet, der zweite nicht. 
 
Der Hauptamtsleiter, Herr Flor, gab Informationen zu den Verhaltensregeln in den Kindertagesstätten, 
die ab dem 18.05.2020 wieder öffnen werden. Auch können Kultur- und Freizeiteinrichtungen wieder 
öffnen. Die Museen und das Haus der Begegnung haben bereits mit reduzierten Öffnungszeiten ge-
öffnet. Der Schulbetrieb beginnt ebenfalls und wird durch die Schulleiter geregelt. Auch die Frei-
badsaison soll, unter strengen Hygieneauflagen eröffnet werden.  
 
Die Geschäftsführer der Stadtwerke Olbernhau GmbH, Herr Böttger und der Wohnwerke Olbernhau 
GmbH, Herr von Sachsen, gaben einen kurzen Bericht zur Bewältigung der Corona-Krise. Die Exis-
tenzen beider Unternehmen seien nicht gefährdet.  
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Hinweise: 
Es gibt keine Hinweise.  
 
Anfragen: 
Herr Stadtrat Brückner fragte, wann der Rückbau der Plattenstraße am Zechenweg erfolgt. Die Ant-
wort wird nachgereicht.  
 
Herr Stadtrat Tanneberger fragte nach dem Stand der Erschließung des Wohngebietes Sägewerk. 
Außerdem mahnte er die Abrechnung Weihnachtsmarkt an.  
 
Herr Stadtrat Kolberg erkundigte sich nach der Belastung der Verwaltung in der derzeitigen Situation. 
Herr Flor erklärte, dass das Rathaus im eingeschränkten Betrieb gearbeitet hat. Dabei wurde die Be-
legschaft in 2 Gruppen eingeteilt, welche wöchentlich wechselten. Somit sollte der Betrieb des Rat-
hauses bei einem möglichen Infektionsfall aufrechterhalten werden. Seit dem 18.05.2020 arbeiten alle 
Mitarbeiter wieder im Rathaus. Ab dem 25.05.2020 wird das Rathaus für den Besucherverkehr wieder 
öffnen, jedoch müssen vorab telefonisch Termine ausgemacht werden.  
 
Herr Stadtrat Lux erkundigte sich nach dem ehemaligen VERO-Gebäude. Er wurde von Anwohnern 
angesprochen, die nachts Licht feststellen. Der Bürgermeister wird sich erkundigen.  
 
Herr Stadtrat Gorny gab einen kurzen Bericht zur Eröffnung der Gastronomie am 15.05.2020.  
 
 
TOP 14: 

 
Sonstiges 

 
Es gab keine weiteren Gesprächspunkte.  
 
 
 
Es wird durch Unterschrift die Richtigkeit der wesentlichen Inhalte der Sitzung bestätigt. 
 
Olbernhau, den 27.05.2020 
 
 
 
 
 
 
 
Haustein Hunger Tanneberger 
Bürgermeister Stadtrat Stadtrat 
   
 
 
 
 
Protokollantin 
 
 
Anlage: 
1. Anwesenheitsliste 
 


	Betreff
	Nummer
	Wortprotokoll
	AbstimmungK
	Beschluß
	Abstimmungsergebnis
	Zu

